Jexknusqa 2.9

OBbLIKHOBEHHBIE
JNDPOEPEHIIUAJGHBIE YPABHEHMSA(4).



JAn¢pdepeHuuaibHbie YPABHEHUA BHICIIAX MOPHAIKOB.

HuddepeHnmanibHoe ypaBHEHHE N — Oro TOpsAAKAa B OOLIEM BHJE
3aIUCBHIBAECTCS TaK:

Fle,y,"p")=0.
JuddepeHumanbHOe ypaBHEHHUE N — Or'0 IOpsAKa B BUAE, Pa3pEIICHHOM
OTHOCHUTEJIbHO CTAPIIEH ITPOU3BOIHOM, BBITJISIIUT TaK:

v = e,y ).



JuddepeHuuaibHbie YPABHEHUS 2-T0 OPSAIAKA.

Ounpenesenne. YpasHenns suga F(x,y,y,y")=0

Ha3bIBAIOTCS AU PEepeHIIMATbHBIMU YPABHCHUSIMU 2-TO
opsiJIKa.

JuddepennuanbHOE ypaBHEHUE, PA3PEHICHHOE
OTHOCHTEJILHO BTOPOH IMPOU3BOJIHOM V" MMECT BH]L

y'=f(xp.)).



Hpumep. y" = x.

[TocimenoBaTeIbHO UHTETPUPYS, TTOJTYIUM

2 2 3
X X X
'=|xdx+Ci=—+Cy, y=|| —+C} |dx+Cy =—+Cix+ (5.
Y = [xdx+C > 1yj[2 1}?6 2= Tax+G



Jlemma. JInddepennmansaoe ypaBHEHHE 2-T0 TIOPSIKa
V"= f(x,»,y") 00bI4HO HMeEET GECUNCICHHOE MHOXECTBO

perreHuii, onpenensiemMsix opmynoit y =o¢(x,Cp,C),

COAEpKaIIEH ABE IMTPOU3BOJIBHBIE IIOCTOSHHBIE.

DTO MHOKECTBO PEMICHUN HA3BIBACTCS O0IIMM pPelieHueM.

YacrHbie pemenust 1M PepeHInaTIbHOTO YPABHEHUS

UMEIOT KOHKPETHBIE 3HAYEHUS TIOCTOSTHHBIX U OMPENIECIIAIOTCS
M3 HAa4YaJIbHbIX YCIOBUM

Vy=x, =70; y'\x:xO = 0.



Pemenune nuddepeHnnansbHOro ypaBHEHUS 2 — Oro MHopsaka

0 0
sanucanHoe B Buae @(x,v,C,,.C,)= 0,@()6,%(?1 ,-C, )= 0 Ha3bIBAETCH
COOTBETCTBEHHO OOMUM U HACHIHBIMUHIMEZPATIAMU

Humezpanvnoit Kpueoii Ha3bIBaeTCs rpaUK 4aCTHOTO PEIICHUS.

OOm1ee penreHue MpeacTaBiIsieT COO0M COBOKYITHOCTh MHTETPATIbHBIX
KPHUBBIX.



Hpumep. y"=x. y| _,=2, y| _,=3.

3
2 X
X =—+Cix+ (5.
:__l_C, Y 1 2
Y 7 1 6
r3=2—|—C1, 4
4 Ci=1, Cy=——.
<2:§—|—2C'1-|—C2 1 > 2 3
x3 4
y="—tx——



OOBIYHO paccMaTPUBAETCA OJIHA U3 TPEX 3a]1au:

1)Haiimu oouwee pewrenue nudhepeHIIMaIbLHOTO ypaBHEHUS BTOPOTrO
MOPSIJIKA;

2)3a0aua Kowin — HaWTH 4YacTHOE pemieHue Iud@epeHIraIbHOro
YpaBHEHHUSI BTOPOTO MOpSJKa, VYAOBJICTBOPAIONICE 3aJaHHBIM
HAYaJIbHBIM YCJIOBHSIM;

3)Kpaesas 3a0aua — HAWTH YACTHOE PEIICHUE, YJIOBJIECTBOPAIOIIECE
3aJJaHHBIM HaydaJbHBIM YCIIOBHUSM, OJHA 4YacTh KOTOPBIX 3ajJaHa B

TOUKE Yo, a Apyras 4acTb B TOUKE X1 .



Teopema o cywecmeosanuu u eOUHCMBEHHOCHU DeUleHUA
3a0auu Kowu.

/
Ecimu pyHkmms f (x, v,y ) U €€ IPOU3BOIHbBIC HETIPEPHIBHBI B

o o
&y
OKPECTHOCTH 3HAYEHHUH (X(), (), V() )

to muddepernmansroe ypasHerne y" = f(x,y,)") B J0CTaTOYHO MAIOM

HHTEPBAJIC (xo —h,xp + h) MMEET €AMHCTBCHHOE PENICHUE ) = y(x) :
yIOBJIECTBOPSIONICE 3aJJaHHBIM HadaJbHBIM YCIOBUSIM

—— Hymyy =05 Vi, =20

be3 noka3arenbcTBa.



4

13 TeopeMEI ClIeAYeT, UTO YpaBHEHUE )" = Yy y TIPH 3aTaHHBIX

X
Ha4albHbIX YCIOBUAX Y| 4 = 2,y ] T —1 umeer

CIMHCTBCHHOC PCIICHHUC.

Eciu 3aaaTe HadanbHble yeaoBUsA IIpu xg = 0, To Teopema o

CYLECTBOBAHUHU 1aTh OTBET HE MOXKET, T.K. IIpA X = 0

IpaBasi 4acTb UMEET 0COOCHHOCTB.



Ilpumep. Paccmotrpum auddepeHimaibHOe ypaBHEHUE BTOPOTO
nopsiaka "= f(x,yy'). O6AAacTb CYIIECTBOBAHUS U €IUHCTBEHHOCTH
pCLHICHUS GeR3(x,y,y') 3aII0JJHCHA HEMCPECCKAIOIUMMUCA UHTETrpaJIbHBIMU
KpUBBIMH. Uepe3 M06YyI0 TOUKY (X,,¥y..v;)€G TPOXONUT eIMHCTBEHHAS
MHTErpanbHas Kpubas. OIHAKO depe3 «TOYKy» (x,.v,)e R*(xy) mpoxomut
OCCKOHEYHO MHOTO HHTErpajJbHbIX KPHUBBIX, BCE OHHM Pa3IMYarOTCs

3HAUCHHAMH . 3aMeThMm, uTo B R’ (x).)) «roukay (x,.v,)e R (x.y)

IPEICTABIISICT COOOM NpsIMyI0 X = Xy, V = V.,



I'eoMeTpuYeCKHUM CMBIC/ HAYAJIbHBIX YCJIOBUM:
IToMuMO TOUKH (x¢,yp), 3a1aEM yIIIOBON KOI(P(PULHEHT

KacaTeJIbHOM.



Jna nudpepeHnmnanbHOro ypaBHEHHUS 2-T0 MOPSIKa
4acTO 3aJIal0T rPAaHNYHbIE YCJI0BM A (KpPaeBbI€ YCIOBHS)
y|x:x1 =1, y|x:x2 =y, (compomart (u3rub Oankm),

MaTemMaTuueckas pu3uka u T.1.).

B 3TOM citydae MOKET ObITh OJHO PEHICHUE, MOXKET PEIICHUE
HE CYIIECTBOBATh U MOXKET OBITh 0ECKOHEYHOE MHOKECTBO
pELICHU.

DTO KOPEHHOE OTJIMYKE 3aJaHUs TPAaHUYHBIX YCIIOBUM OT
3aJIaHUS HAYAIbHBIX YCIIOBUU.



IHpumep. y" =X. ﬂle =0, y‘x=2 =0.

x3

y=?+C1x+C2»

1 4
g-I—Cl-I—Cz =0, §+2C1+C2 = ().



Pemenune nudPpepeHunaibHbIX YPABHEHUA BTOPOro MOPHIKA.

MBI ymMeeM aHaIUTUYECKH PELIATh BCETO MSITh TUIOB TU(P(EepeHINATbHBIX
YPAaBHEHUK TMEPBOr0 TOPSAKA: €  PABACIAIOIIUMUCT IIEPEMEHHBIMU,
OJIHOPOJHBIC, JUHEHHbIC, bepHyin, B mojaHbix auddepenunanax. [Ipuuem
OJHOPOJHBIEC, JIMHEHMHBbIE U DEPHYIIIM TOXKE CBOAATCA K YPABHEHUSM C
Pa3CIAIOUMUCS TIEPEMEHHBIMU.

Jlaxxe pennTh ypaBHEHUE BTOPOIro MOpPsIKa, HE TOBOPS YK 00 ypaBHECHUH
n-ro nopsaka — npoosnema. IlosToMy cTaparoTcsi NOHU3UTH MOPSJIOK
i@ depeHIraiIbHOr0 YpaBHEHHUS, €CIM 3TO BO3MOYKHO, YTOOBI CBECTH €ro K
M3BECTHBIM THUIAM ypPaBHEHUM IIEPBOrO MOPsJIKA.



YacrHble cayyan 1updepeHuaabHbIX YPABHEHUHN 2-T0
nopsiAKa. y'=f(xp,").

1) YpaBuenue ue cogepxur y u ). y"=f(x).
y':If(x)dx+C1,

y :jUf(x)dedx+C1x+C2.



2) YpaBHeHue He coxep:xkut y. "= f(x,)').
Bamena y'=z=y" =z
z =f (x,z).

210 qudPepeHnmnanbHoe YpaBHEHUE 1-ro mopsaka.

z=0(x,C), Y=z, ¥y=[0(xC)d+C,.



2 3
y =2 +C1, y==—+C In|x+C,.
3 X 9



3) YpaBnenue He cogepxut x. y"=f(»,)').

3amena y' =z(y)=> )y ' =——=1z"

zz' = f(y,z2).

210 qudPepeHnnanbHoe YpaBHEHUE 1-ro mopsaka.

_ dy _ dy  _
Z_(P(yacl)a dx—(P(y,Cl), J.(P(x,cl)—x-FCz.




IHpumep. 2yy" + y’2 = 0.

y'=z(y), y'=z"k
ez, Eo W = Lnpem|q),
z 2y 2

z ﬁ, (y>0).

dy: Cl , \/)23 =C1)C+C2.

dx \/;

[Ipu cokpainieHuu Ha z OBUIO MTOTEPSIHO PEIICHUE
z=y'=0, T.e. y=const.




JAuddepeHunaibHbie YPABHCHUS BBICIHINX
[HOPHAAKOB, J0NMYCKAKIIHE MOHUKEHNE MOPS/IKA.

1) YpaBHeHusi BHUa y(n) = f(x)

y(n—l) :jf(x)dx+C1 =f1(x)+C1,

Hn=2) =[[ [/ (x)dx |dv+ G+ Cy = f3 (x)+ G+ G,

y=fn(x)+ < v, x+C,



I (x) =jj...jf(x)dxn.

V= fu(x)+ Cx" v +C x+C,.



X

Hpumep. y" =xe ™.

/

y Ijxe_de-FCl =—xe " —e + (1,

yzj(—xe_x—e_x+C1)dx+C2 =xe " +2e¢ " +Cix+C,.



Ipumep y'V = sin 2z.

. 1
2l — fsmﬂmdx = —=—C082x + ¢,

v 2
o 1 ]-
Y —/ Ecnsﬂﬂ:d:s-!-fmd:s*"—1511125:+c1:i:+c2,
. z?
Yy = =co82x + ¢ — + 2T + c3,
8 2
1 T z°

—SIN2r + ¢ — + ¢ — + 3T + ¢4.

Y= 16 6 2



2) YpaBHeHHus BHA F(x,y(k),...,y(n)) =0.

[ToacranoBka y(k) = z MOHMXKACT MOPSIJO0K ypaBHECHUS Ha K :

I F(x, Z,Z’,...,Z(n_k)) =0.



IIpumep.

14
Haiitn obiuee pemenue ypasHenHust 7~ V.
X

", r__om,
IIpumensieM OACTAaHOBKY Z =) , Z =),

yoZ, 4 _z. dz_dx o opdz pdv
X dx  x z  x z X
1n‘z‘ = ln‘x‘ +InC; z=Cx;

[TpousBeas 0OpaTHYIO 3aMEHY, MOJIYYaeM:

" ! C C C
y'=Cx; y ZJC1de:71x2+C2; yzj[sz+C2jdx:?1x3+C2x+C3;

OO6mree penieHre ucxoaHoro auddepeHnaTbHOTO YPaBHECHUS:

y=Cx’ +C,x+Cy;

OTMCTI/IM, YTO 3TO COOTHOMICHUC ABJIACTCA PCIICHUCM JIA BCCX 3HAYCHHI HCpCMCHHOfI X KpOMC 3HAUCHUA X =0.



3) YpaBHeHnust Buaa F(y,y’,...,y(n)) = 0.

[TogcranoBka y' = Z( y) MTOHW>KACT MOPSIOK YpaBHEHUS Ha 1:

, dzdy dz

y =———"—=Z—,

dy dx dy
y”’—dzy'dz+zd—2zy'—z (%szrzd—zz UT. ]I
dy” dy g2 y Il




Ipumep.

Haiitu oO1iiee penieHne ypaBHEHUS

W' =" -4y =0.

L / " dp
3amMeHa NEpEMEHHOU p=y Y = p;
y
d d
) L prdyp=0;, plyLp-ay|=0;
dy dy
VP ay—0, P42,
dy dy y

Jl1s1 penieHus nonydyeHHoro auddepeHnaibHOT0 YypaBHEHUS
MTPOU3BENIEM 3AMEHY IIEPEMEHHON

u+@y:4+u; a’u:4@;

dy y

< |~



9

[ au =4jd—y; u=4In)y|+4InC;;  u=4In|C,y
y

9

p= 4yln‘C1y
dy

C yyeTroMm TOrO, t0 P = ——

dx

oJy4aem

dy _ . 1
oot | 4yln[Cy| Ja

1 ,dnCy]) 1 |
i e R LA

OO0muii UHTETPAI UMEET BU/I; ln‘ln‘Cl yH =4x+ C;



Takyum 00pa3oM, MOJYUHIIN JIBA OOIIUX PEIICHMUS.



4) YpaBHeHus BHA F(x,y,y',...,y(n)j =(0 OXHOPOIHBIE

n
OTHOCHUTEJILHO y,y’,...,y( )

YpaBHEeHHE HA3BIBACTCS OTHOPOAHBIM OTHOCHTEIBLHO Y,)'.»", eciin

npu 3amere ¥ — ky, y' = ky',.., " — ky" ypaHenue He usMmeHuTes.

4

[ToncTanoBka z_ z(X) MOHMKaeT NOPSAOK ypaBHEHUs Ha 1:
y
14 !/ 2
yy—=(y")

:Z’(x):>y—2:z’+22 Y T.]I.
Y Y



7 /4
‘Iacmubm Cﬂyuau- ypaeuerme 00H0p00H0€ OMHOCUME/IbHO yay 9y .

YpaBHeHHE HA3BIBACTCSI OJHOPOJHBIM OTHOCHTEIHHO V,)'.y", €CIH TpH
! ! r’ 14
zameHe Y —> ky, ¥y — ky',.y" > ky" ypaBHeHHe HE U3MCHUTCS.

[oxcranoska V' = yz(x).

[Ipumep. Haiitu oOluee pelieHye ypaBHeHHUs XY — x(y ')2 =y’

’

V' =yz, y'=yz+zy=yz"+z, xy(y22 +yz')—xy222 = y°z,

xy'z'=y'z, Y= O-pemenue

dz dx ,
xz' =z, —=—, z=Cx, y =yCx
. Z x 2

dy —C —C Cl%xz
7_ X, V=526 T _ o0Imee pereHue.



IHpumep. 3 y'2 =4yy" + yz.

322 =47 4422 +1, —42' =22 41,

dz

1+z

2




arctg z = —%: z= tg(Cl —ij

cos(Cl —%)

y=0C cos” (Cl —%)

L’:tg(q —fj, ln‘y‘ =4In
y 4

+1n‘C2‘.



S5.YpaBHeHusi, 00€¢ 4YacTH KOTOPbIX SBJIMIOTCH MOJHbIMHU
MPOU3BOAHBIMU KAKUX-JIN00 (PyHKIINIA.

Hpumep. W' =0') .

'y ,
3anuineM ypaBHEHHUE B BUIE 7 =—, (Iny)

!

:(lny)’, Iny'=lny+C,

Y
d
yr:Cly, _yzcldx, lny:Clx+C2, y:C3eC1x.
Y



